

慈善商人张建德和他的企业文化

“ 张建德，郑州市建业综合量贩有限公司总经理。在荥阳人中，张建德是一位满怀爱心的慈善商人。今年5月6日在荥阳市慈善工作会议上，张建德被授予突出贡献奖，这是因为他用实际行动支持了荥阳全民慈善，更因为他的企业慈善文化诠释了荥阳全民慈善的理念。此前，他曾被评“郑州市最具文化影响力十大企业家”和被授予荥阳市“慈善之星”等荣誉称号。

晚报记者 姚辉常



9年来，张建德先后拿出150多万元的现金和物资用于支持慈善公益事业，包括向20多名困难学子伸出援助之手。有人问张建德，这些人跟你无亲无故，值得这么做吗？张建德说：“我为社会献出一点点爱心，让他们感受到社会的温暖及血浓于水的兄弟情结，我认为这值。”

张建德还讲述了他的经历，在他6岁时，父亲因病去世。母亲含辛茹苦地带着他们过着窘迫的生活，兄弟5人一件衣服“老大穿完老二穿，老三老四排后边，老五穿过才算完”。可是，街坊邻居并没有嫌弃他们，不时帮衬他们，给予他们精神上的鼓励。张建德目睹了人间亲情，感受到了温暖。“他们播撒的是爱的种子，我也要做一个播撒爱的人。”

打造慈善团队

2008年8月，员工张敏的母亲从房顶上掉下，造成腰椎粉碎性骨折，治疗需要数万元，张敏一家人陷入到极度的忧愁和焦虑之中。就在这个时候，张建德组织全体员工进行了一次爱心捐款活动。在募捐的舞台上，张建德首先介绍了情况，并带头捐款。接着，一曲《爱的奉献》使台上台下爱心相连，激情涌动，让建业人的善良和高尚在这情与思的交融中得到充分的诠释，从而汇成了汹涌奔腾的爱河。

就在这时，建业志愿服务队成立。每逢传统节日，他们都要带着礼品去看望荥阳市五保供养幸福园里的600多位老人，和他们一起联欢、聊天，为他们送上后辈们的关爱和温暖。

刘女士是建业志愿服务队一名队员，她说：“以前，我或者在家上网打游戏，或者在街头打麻将，日子过得浑浑噩噩，一点劲都没有。自从加入建业公司，每天看到在自己的帮助下一些人解决了困难，都很快乐。”

快乐的不仅是员工，还有顾客。例如：一位顾客买肉回家炒了后认为肉不香，找到超市。张建德问他啥香，那顾客说排骨可能会香一些，张建德马上让人给他称排骨。炒过的肉张建德自己拿回家掺上菜吃了。事后，张建德说，那肉也不是不香，可能是人家想吃排骨，为啥不换换让他高兴呢？

企业慈善文化

去年8月，荥阳开展全民慈善活动，张建德把旗下在荥阳所有的门店改名为“慈善超市”，凡荥阳辖区内的五保户、孤儿、低保户均可凭有关证件到建业超市办理“爱心卡”，持卡购物即可享受九折优惠，把利润让给了困难家庭，目前已办理“爱心卡”数百张。

今年3月20日，张建德又捐赠10万设立建业大病基金。

谈到参与全民慈善的感受时，张建德说，现在超市内部丢东西的少了，知名度高了，员工心齐了、快乐了、劲足了，顾客也越来越满意了。

正是有了这样的企业领头羊，建业超市迅速地走出了荥阳，在周口、新乡、焦作等地又开了新门店，继续着建业企业慈善文化：“创造财富，奉献社会，分享快乐”。

当谈及今后的发展目标时，张建德说：做“中国的沃尔玛”，慈善为民，产业报国，以荥阳为基地，河南为中心，逐步向全国发展。对此，熟悉张建德的人说，这个目标他一定会达到，因为他有一颗慈善、感恩的心，这才是干大事业的基础。

播撒爱的种子

2001年，许昌人张建德在荥阳开设了首家超市。从那时起，他就踏上了一条慈善之路。

荥阳市教体局为了发现人才，培养人才，提升全民素质，每年都要举行全市少儿才艺大赛，自从张建德的超市开业以来，这个责任就被他义不容辞地承担下来，每逢大赛，张建德不但会送去两万元钱，还会给孩子们买些学习用品。

每年的七一和十一，张建德都要带着生活用品走进老党员、老干部和困难户的家中，感谢他们为祖国、为人民做出的巨大贡献。至今已有300多名慰问对象收到了张建德数额不等的现金和米、面、油等。

发展经济，改善民生

新郑市辛店镇居民过得越来越舒心

“ 环境优美的安置房、宽敞平整的柏油路、热闹非凡的文化广场、干净整洁的卫生所……位于新郑市西的辛店镇，老百姓的生活质量越来越高。这几年，作为“能源重镇”的辛店镇，经济发展可谓突飞猛进、日新月异。通过大力招商，辛店镇吸引了越来越多过亿元的项目前来投资，不但提高了当地税收，还带动了大量当地百姓发家致富。

晚报记者 王军方

做大临煤经济，综合实力郑州排行第七

辛店镇利用煤炭资源丰富的优势，抓住黄帝故里拜祖大典经贸洽谈会等一系列活动的机遇，加大招商引资力度。

去年，辛店镇新签约项目和上新项目15个，总投资达16亿元。其中包括郑煤集团投资3亿元年产300万吨的新郑精煤公司洗煤厂项目、王行庄煤矿投资2.6亿元的储装运系统及洗煤厂、新郑市宏基墙体建材有限公司投资1.6亿元的煤矸石砖厂项目、新郑市豫新煤矸石综合利用有限公司投资1.5亿元的煤矸石砖厂项目。镇党委书记周书明介绍，随着一系列项目

的落地，辛店镇的产业发展布局更加明晰，产业集聚效应更加凸显，发展后劲进一步增强。去年煤炭循环经济产业园被列入省循环经济试点。

辛店镇党委连续8年被省委组织部、郑州市委组织部命名为“五好乡镇党委”，是全国体育先进乡镇、全国文化先进乡镇。

去年，辛店镇地区生产总值完成52亿元，财政收入完成9043万元，继跻身省经济综合实力百强（乡）镇后，连续4年进入郑州市二十强乡镇，前移5个位次，排名第七位。

加速建设，新镇区功能日趋完善

镇长戴茂松介绍，加大镇区服务功能建设，完善基础设施，辛店镇对少典大道和乐天大道人行道进行改造，并建成了法庭、派出所、便民服务中心、文化服务中心、垃圾中转站、第四敬老院等服务设施。

方便企业办事，投资300万元建设了地税分局、镇区休闲体育广场等其他设施。

北靳楼中心村、驮窑整治村和草场沟新型社区三个新农村试点建设。其中，投资7000多万元的北靳楼村，已有大量村民乔迁新居。去

年4月21日，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林亲临北靳楼村视察。

驮窑村的道路、村容村貌、供电、供排水得到了整修，新建了支部阵地、文化大院、卫生室和农家宾馆。3个新农村试点村均顺利通过了郑州市验收。其他各村都因地制宜，加快经济发展，完善基础设施，开展卫生整治，村容村貌明显改观。

辛店镇镇村框架完善，功能配套的新镇区已初步形成。

发展农林牧，农民人均纯收入达8695元

辛店镇成立了镇级土地流转中心，积极开展土地流转机制的探索和试验。

依托粮祖苑禽业、鸿元鸭业、永泰禽业，辛店镇推广“公司+农户”的产业模式，初步实现了购产销一体化经营，辐射带动农户500多户，年出栏鸡、鸭、猪等畜禽产品达300多万头（只）。推进以防治禽流感、口蹄疫、蓝耳病等为主的动物强制免疫工作，免疫率达100%。

辛店镇打机井，建设农村机井综合配套工程，形成了以铁炉、西土桥、西李庄等村为中心的小麦育种基地，年育种面积1万亩

以上。

积极开展林权改革，实施生态镇建设，全年完成造林绿化工程1万多亩，荣获新郑市造林绿化先进单位。

加快农业科技推广，兑现良种补贴，提高良种覆盖率和粮食单产率，调动农民从事农业生产的积极性，促进农业增效、农民增收、农村发展。

去年，辛店镇农业生产总值达3.2亿元，粮食总产量达49200吨，农民人均纯收入达8695元。

改善民生，农民的日子越来越舒心

为居民出行着想，辛店镇去年新修乡道、村道43.56公里，整修能源大道、填补公路坑槽10公里。

辛店镇在前小庄、许岗、欧阳寺等48个村新建了村级卫生室，就医环境得到进一步改善。

新建32个村级文化大院，并在30个村开展农民体育健身工程建设，被评为省文化站建设工作先进集体。

为方便孩子入学，投资建设2700万元的寄宿制小学、镇直幼儿园等教育设施，并提高了教学质量。

投资1.5亿元的王行庄煤矿新型社区安置工程，首期三幢五层住宅楼主体已完工，部分村民很快就要入住。赵家寨煤矿压煤村庄安置新型社区已动工，竣工后可安置压煤村

庄群众1928户7712口人，社区内休闲广场、集中绿地、健身、超市、邮政、社区服务等公共服务设施完备，水、电、通讯、有线网络等配套设施齐全，是集文化、教育、商贸、居住为一体的新型综合社区。

社会保障和救助面进一步扩大。去年，办理城乡居民基本养老保险已达6300余人，新农合参合率达98%，发放低保金200多万元，发放各类救灾款45万元，发放帮扶资金50多万元。

面对新的机遇和新的挑战，辛店镇正按照“全党抓经济、全民抓创业、关键上项目、努力创环境、党建做保障”的要求，团结带领全镇人民，解放思想、更新观念，提高效率，扎实工作，为实现“富裕辛店、文明辛店、和谐辛店”的目标而努力。